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تمرین های کتاب- 48

 فرض کنید  و  زاویه‌ای حاده باشد، حاصل عبارات زیر را به‌دست آورید. 1

                                                            ب(  الف( 

cos α =
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۱۳
α
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تمرین های کتاب- 41
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 ضابطۀ مربوط به هریک از نمودارهای داده‌شده را بنویسید. 2

سوالات امتحانی داخل کشور- 1398

 درست یا نادرست بودن جملات زیر را مشخص کنید. 3

الف( مینیمم تابع  برابر با یک است.
ب( تابع تانژانت در دامنه‌اش صعودی است.
y = −۳ cos(πx) + ۲

تمرین های کتاب- 48  نسبت‌های مثلثاتی زاویۀ  را به‌دست آورید. 4۲۲٫۵∘

سوالات امتحانی داخل کشور- 1398 sinمقدار  را به‌دست آورید. ۲۲٫۵∘

سوالات امتحانی داخل کشور- 1398  معادلۀ  را حل کنید. 6cos ۲x + cos x + ۱ = ۰

1



تمرین های کتاب- 48

 مثلثی با مساحت  سانتی متر مربع مفروض است. اگر اندازۀ دو ضلع آن به‌ترتیب  و  سانتی‌متر 7
باشند، آن‌گاه چند مثلث با این خاصیت‌ها می‌توان ساخت؟

۳۲۶

سوالات امتحانی داخل کشور- 1399  مقدار  را بیابید. 8sin ۱۵∘

سوالات امتحانی داخل کشور- 1398

، مقدار ماکزیمم آن  و  ضابطۀ تابعی به فرم  را بنویسید که دورۀ تناوب آن  9

مقدار مینیمم آن  باشد.

y = a sin bx + cπ۳

−۳

سوالات امتحانی داخل کشور- 1400

 الف( دورۀ تناوب و مقادیر ماکزیمم و مینیمم تابع زیر را به دست آورید. )راه حل نوشته شود( 10

‌

‌ب( مقدار عددی  را محاسبه کنید.

y = ۸ cos( )
x

۳
sin ۱۵∘
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تمرین های کتاب- 40

 هریک از توابع داده شده را با نمودارهای زیر نظیر کنید. 11

  ت(                             پ(                              ب(                            الف( 
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y = sin πxy = ۲ − cos x
۱
۲

y = sin ۲x

y = ۱ − cos ۲x

سوالات امتحانی داخل کشور- 1400
 معادلۀ مثلثاتی  را حل کنید. 12sin x cos x =

۲√

۴

سوالات امتحانی داخل کشور- 1399

 دورۀ تناوب و مقادیر ماکزیمم و مینیمم تابع زیر را به‌دست آورید. )راه حل نوشته شود( 13

‌y = −π sin( ) − ۲
x

۲

3
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سوالات امتحانی داخل کشور- 1400

 ضابطۀ تابع مثلثاتی سینوس با دورۀ تناوب  و مقادیر ماکزیمم  و مینیمم  را بنویسید. 14۳۵۳

تمرین های کتاب- 40

y = − cos ۳x
۳
۴

منتا- 1398

 اگر دورۀ تناوب  برابر با  باشد، دورۀ تناوب تابع 16

)  را بیابید. )

f(x) = ۳ cos(mx) + ۴
π

۵
g(x) = − cos(m + ۲)xm > ۰

سوالات امتحانی داخل کشور- 1400  معادلۀ مثلثاتی  را حل کنید. 17۲ x = sin x − ۱cos۲

تمرین های کتاب- 40  دورۀ تناوب و مقادیر ماکزیمم و مینیمم هریک از توابع زیر را به‌دست آورید. 18

تمرین های کتاب- 40

y = −π sin( ) − ۲
x

۲

تمرین های کتاب- 40

y = − cos x۳√ π

۲

تمرین های کتاب- 40

y = − cos ۳x
۳
۴
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تمرین های کتاب- 48

cos ۲x − cos x + ۱ = ۰

تمرین های کتاب- 48

cos x = cos ۲x

سوالات امتحانی داخل کشور- 1398

 دورۀ تناوب، مقادیر ماکزیمم و مینیمم تابع  را مشخص کنید. 21y = −۳ cos(πx) + ۱

تمرین های کتاب- 40

y = ۱ + ۲ sin ۷x

تمرین های کتاب- 48  معادلات زیر را حل کنید. 23

تمرین های کتاب- 48

sin = sin ۳x
π

۲

تمرین های کتاب- 48

cos ۲x − sin x + ۱ = ۱

تمرین های کتاب- 48

x − sin x =cos۲ ۱
۴

5

ب و نهایی
ت کتا

تشریحی فصل 2 دوازدهم - مثلثا

سبقت )051-38117(



تمرین های کتاب- 48

sin x − cos ۲x = ۰

سوالات امتحانی داخل کشور- 1398

 الف( دورۀ تناوب و مقادیر ماکسیمم و مینیمم تابع  را به‌دست آورید. 24

ب( دامنۀ تابع  را به‌دست آورید.

y = ۲ − ۳ sin ۴x

f(x) = tan(۲x)

سوالات امتحانی داخل کشور- 1399  معادلۀ  را حل کنید. 25۲ cos ۳x − = ۰۳√

تمرین های کتاب- 41

T = π , Max = ۳ , Min = −۳

تمرین های کتاب- 41

T = , Max = ۱ , Min = −۱
π

۲

سوالات امتحانی داخل کشور- 1398

 الف( مقادیر ماکسیمم و مینیمم تابع  را به‌ دست آورید. 28

ب( معادلۀ مثلثاتی  را حل کرده، جواب‌های
کلی آن را بنویسید.

y = ۱ − ۲ sin( x)
−π

۳
cos ۲α − sin α + ۱ = ۱

سوالات امتحانی داخل کشور- 1399  مقدار ماکزیمم و مینیمم تابع  را به‌ دست آورید. 29y = ۱ + ۲ sin ۷x
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تمرین های کتاب- 40

 هریک از توابع داده‌شده را با نمودارهای زیر نظیر کنید. 30

  ت(                         پ(                          ب(                        الف( 
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y = sin πxy = ۲ − cos x
۱
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y = sin ۲x

y = ۱ − cos ۲x
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تمرین های کتاب- 41
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 ضابطۀ مربوط به هریک از نمودارهای داده شده را بنویسید. 31

سوالات امتحانی داخل کشور- 1399  معادلۀ  را حل کنید. 32۲ sin ۳x − = ۰۲√

تمرین های کتاب- 41

 با توجه به محورهای سینوس و تانژانت، در موارد زیر مقادیر  و  را با هم مقایسه کنید: 33

                    ب(   الف(  

sin αtan α

۰ < α <
π

۲
< α < ۲π

۳π

۲

منتا- 1398

 ماکزیمم و مینیمم توابع زیر را بیابید. 34

‌f(x) = |۲ sin ۳x − ۴| g(x) = |۴ cos ۲x − (الف|۳ (ب

سوالات امتحانی داخل کشور- 1399

 دورۀ تناوب و مقادیر ماکزیمم و مینیمم تابع  را محاسبه کنید. 35y = − π cos x۵√ ۱
۲

تمرین های کتاب- 48

 مثلثی با مساحت  سانتی‌متر مربع مفروض است. اگر اندازۀ دو ضلع آن به‌ترتیب  و  سانتی‌متر 36
باشند، آنگاه چند مثلث با این خاصیت‌ها می‌توان ساخت؟

۳۲۶

سوالات امتحانی داخل کشور- 1398

yدوره تناوب و مقدار ماکسیمم و مینیمم تابع  را به‌دست آورید. = −۳ cos ۲πx + ۱
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سوالات امتحانی داخل کشور- 1399  معادلۀ مثلثاتی  را حل کنید. 38cos ۳x − cos x = ۰

تمرین های کتاب- 40  دورۀ تناوب و مقادیر ماکزیمم و مینیمم هریک از توابع زیر را به‌ دست آورید. 39

تمرین های کتاب- 40

y = ۱ + ۲ sin ۷x

تمرین های کتاب- 40

y = − cos x۳√ π

۲

تمرین های کتاب- 40

y = −π sin( ) − ۲
x

۲

تمرین های کتاب- 41

 در هر مورد ضابطۀ تابعی مثلثاتی با دورۀ تناوب و مقادیر ماکزیمم و مینیمم داده شده بنویسید. 40

تمرین های کتاب- 41

T = ۳ , Max = ۹ , Min = ۳

تمرین های کتاب- 41

T = ۴π , Max = −۱ , Min = −۷

سوالات امتحانی داخل کشور- 1400

 جای خالی را با عدد یا عبارت مناسب پر کنید. 41

yدامنۀ تابع با ضابطۀ  به‌صورت  است. = tan x{x ∈ R|x ≠ ⋯}

9
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تمرین های کتاب- 41  کدام‌یک از جملات زیر درست و کدام‌یک نادرست است؟ 42

تمرین های کتاب- 41 تابع تانژانت در دامنه‌اش صعودی است.

تمرین های کتاب- 41 می‌توان بازه‌ای یافت که تابع تانژانت در آن نزولی باشد.

تمرین های کتاب- 41 می‌توان بازه‌ای یافت که تابع تانژانت در آن غیرصعودی باشد.

تمرین های کتاب- 41 تابع تانژانت در هر بازه که در آن تعریف شده باشد، صعودی است.

سوالات امتحانی داخل کشور- 1400

 

 در شکل نمودار زیر، با تعیین مقادیر ماکزیمم و می‌نیمم تابع، ضابطۀ آن را بنویسید. 43

1
2
3

1 5
2

x

y

منتا- 1398  اگر نمودار تابع  به‌صورت زیر باشد، ضابطۀ آن را بنویسید. 44f(x) = a sin bx + c

سوالات امتحانی داخل کشور- 1400 ( برابر  .................. است.  برد تابع تانژانت ) 45y = tan x

10

ب و نهایی
ت کتا

تشریحی فصل 2 دوازدهم - مثلثا

سبقت )051-38117(



منتا- 1398

 اگر دورۀ تناوب تابع  برابر با  باشد، مینیمم و ماکزیمم تابع را 46

) بیابید. )

f(x) = m cos(mx) + ۳
π

۴
m > ۰

سوالات امتحانی داخل کشور- 1398 دورۀ تناوب تابع تانژانت برابر با .................. است.

سوالات امتحانی داخل کشور- 1398 yدورۀ تناوب تابع  برابر با .................. است. = ۳ cos(− x)
π

۴

 

سوالات امتحانی داخل کشور- 1400

 نمودار زیر مربوط به تابعی با ضابطۀ  است. با توجه به نمودار، ضابطۀ آن را 49
مشخص کنید.

y = a cos bx + c

منتا- 1398 ، آنگاه حدود  را بیابید.  اگر  و  50< α <
π

۳
۵π

۶
tan α =

۲m − ۱
۳

m

سوالات امتحانی داخل کشور- 1398 yدوره تناوب تابع  برابر  است. = tan x۲π

سوالات امتحانی داخل کشور- 1398  کدام‌یک از جملات زیر درست و کدام‌یک نادرست است؟ 52

سوالات امتحانی داخل کشور- 1398 )تابع تانژانت در بازۀ  اکیداً صعودی است. , )
π

۲
۳π

۲

سوالات امتحانی داخل کشور- 1398

xنقاطی به‌فرم   در دامنۀ تابع تانژانت قرار دارند. = kπ + , (k ∈ Z)
π

۲
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سوالات امتحانی داخل کشور- 1399

 دورۀ تناوب و مقادیر ماکزیمم و مینیمم تابع زیر را به دست آورید. 53

‌y = − cos x۳√ π

۲

سوالات امتحانی داخل کشور- 1399

 دورۀ تناوب و مقادیر ماکزیمم و مینیمم تابع زیر را به‌دست آورید. )راه‌حل نوشته شود.( 54

‌y = π sin(−x) + ۱

سوالات امتحانی داخل کشور- 1399 f(x)برد تابع  برابر بازۀ  است. = tan x[−۱, ۱]

سوالات امتحانی داخل کشور- 1399  در جای خالی کلمه یا عبارت مناسب را بنویسید. 56

سوالات امتحانی داخل کشور- 1399 yدورۀ تناوب تابع  برابر با  ..................  است. = ۸ cos( )
x

۳

سوالات امتحانی داخل کشور- 1401

 دوره تناوب و مقادير ماکزيمم و مينيمم تابع  را به دست آورید. 57y = ۳cos(πx) + ۲

سوالات امتحانی داخل کشور- 1399 yبرد تابع  برابر  ..................  است. = tan x

 

سوالات امتحانی داخل کشور- 1401

   نمودار زیر برای تابعی با ضابطه 59

 است. با دقت به شکل نمودار و
تشخیص دوره تناوب و مقادیر ماکزیمم و مینیمم تابع، ضابطه

آن را مشخص کنید.

f(x) = a cos bx + c

سوالات امتحانی داخل کشور- 1399

، مقدار ماکزیمم آن   ضابطۀ تابعی به‌صورت  را بنویسید که دورۀ تناوب آن  60

و مقدار مینیمم آن  باشد.

y = a sin bx + cπ۶

−۲

12

ب و نهایی
ت کتا

تشریحی فصل 2 دوازدهم - مثلثا

سبقت )051-38117(



سوالات امتحانی داخل کشور- 1398

sinمعادلۀ مثلثاتی  را حل کرده و جواب‌های کلی آن را بنویسید. x cos x =
۲√

۴

سوالات امتحانی داخل کشور- 1398  معادلۀ مثلثاتی  را حل کنید. 62sin x − cos ۲x = ۰

سوالات امتحانی داخل کشور- 1401

  و دوره تناوب   را بنویسید که برد آن  معادلۀ یک تابع سینوسی 63

اصلی آن  است.

y = a sin(bx) + c[−۴ , ۴]

۲

سوالات امتحانی داخل کشور- 1399  معادلۀ مثلثاتی  را حل کنید. 64cos ۲x − cos x + ۱ = ۰

سوالات امتحانی داخل کشور- 1400
 معادلۀ مثلثاتی  را حل کنید. 65sin x cos x =

۳√

۴

تمرین های کتاب- 48  معادلات زیر را حل کنید. 66

تمرین های کتاب- 48

cos ۲x − cos x + ۱ = ۰

تمرین های کتاب- 48

cos x = cos ۲x

تمرین های کتاب- 48

cos ۲x − sin x + ۱ = ۱

13
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تمرین های کتاب- 48

x − sin x =cos۲ ۱
۴

تمرین های کتاب- 48

sin x − cos ۲x = ۰

سوالات امتحانی داخل کشور- 1401  معادلۀ مثلثاتی  را حل کنید. 67sin ۲x = sin x

منتا- 1398  جواب کلی معادلۀ مثلثاتی  را بیابید. 68sin ۳x + sin ۵x = ۰

سوالات امتحانی داخل کشور- 1401

 معادله زير را حل کنيد. 69

‌cos ۲x − ۳ sin x + ۴ = ۰

منتا- 1398

 جواب‌های کلی معادلۀ زیر را بیابید. 70

‌tan ۴x = cot( + ۴x)
π

۳

 

سوالات امتحانی داخل کشور- 1402

 نمودار تابع با ضابطۀ  و خط به معادلۀ   71

 در دستگاه مختصات زیر، رسم شده است. طول نقاط

برخورد آنها را بیابید. 

y = sin x

y =
۱
۲

14
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منتا- 1398

 معادلات زیر را حل کنید. 72
‌

 

 

sin ۲x + ۳ cos x = (الف۰

۴ sin( ) cos( ) = ۱
x

۲
x

۲
(ب

منتا- 1398

 معادلۀ مثلثاتی زیر را حل کنید. 73

‌ (x − ) + ۲ cos( − x) = ۳sin۲ π

۸
۵π

۸

سوالات امتحانی داخل کشور- 1401  معادلۀ مثلثاتی  را حل کنید. 74cos ۲x − sin x + ۱ = ۱

سوالات امتحانی داخل کشور- 1400

 معادلۀ یک تابع سینوسی  را بنویسید که مقدار ماکزیمم آن 5 و مقدار مینیمم 75

آن  و دورۀ تناوب آن  است.

y = a sin(bx) + c

−۱۸π

منتا- 1398

 معادلۀ مثلثاتی زیر را حل کنید. 76

‌ x + tan x = ۰tan۲ ۳√

سوالات امتحانی داخل کشور- 1399  معادلۀ مثلثاتی  را حل کنید. 77cos x(۲ cos x − ۹) = ۵

سوالات امتحانی داخل کشور- 1400

 مثلثی با مساحت  سانتی‌متر مربع مفروض است. اگر اندازۀ دو ضلع این مثلث به‌ترتیب  و  78
سانتی‌متر باشند، آنگاه چند مثلث با این خاصیت‌ها می‌توان ساخت؟

۸ ۲√۴۸

سوالات امتحانی داخل کشور- 1400

 محاسبه کنید.  حاصل عبارت  را به‌ازای  79۴ sin x cos x cos ۲xx = ۷٫۵∘

سوالات امتحانی داخل کشور- 1399  معادلۀ مثلثاتی  را حل کنید. 80x − sin x =cos۲ ۱
۴

سوالات امتحانی داخل کشور- 1402  درستی یا نادرستی عبارت‌های زیر را مشخص کنید.  81
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سوالات امتحانی داخل کشور- 1402
cos۲−مقدار عددی عبارت  برابر  است.  ۱۵∘

sin۲ ۱۵∘۳√

۲

سوالات امتحانی داخل کشور- 1400
 معادلۀ مثلثاتی  را حل کنید. 82sin x cos x =

۳√

۴

سوالات امتحانی داخل کشور- 1402

 نمودار زیر قسمتی از نمودار تابع  است. حاصل  را بیابید. 83

‌

y = a sin bx + ۱ab

سوالات امتحانی داخل کشور- 1402

 جواب)های( معادله مثلثاتی  را در بازه  مشخص کنید. 84cos ۲x − cos x = ۰(۰, π)

سوالات امتحانی داخل کشور- 1402

 دورۀ تناوب و مقادیر ماکزیمم و مینیمم تابع زیر را به دست آورید. 85

‌y = − sin( x)۳√ π

۲

سوالات امتحانی داخل کشور- 1402
 معادلۀ مثلثاتی  را حل کنید. 86۲ sin x cos x =

۳√

۲

سوالات امتحانی داخل کشور- 1402  درستی یا نادرستی عبارت‌های زیر را مشخص کنید. 87

سوالات امتحانی داخل کشور- 1402

، نمودار تابع  را در فاصله  در یک نقطه قطع می‌کند. yخط  =
۱
۲

y = sin x[۰, ۲π]
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  1

 )الف

 )ب

 الف( 2

‌ضابطۀ مربوط به این نمودار به‌صورت  می‌باشد که داریم:

‌

 با توجه به نمودار،  و  هردو مثبت هستند، پس داریم:

ب(

‌ضابطۀ مربوط به این نمودار به‌صورت  می‌باشد که داریم:

‌

  با توجه به نمودار،  منفی و  مثبت است، پس داریم:

 الف( نادرست - می‌دانیم تابع  دارای مقدار ماکزیمم  و مقدار مینیمم  3
است. پس داریم:

  

ب( نادرست
زیرا همان‌‌طور که در شکل مشخص است تابع تانژانت در یک دورۀ تناوب خود صعودی است، نه در دامنه.

α = ۱ − α = ۱ − = → sin α = ± sin α =sin۲ cos۲ ۲۵

۱۶۹

۱۴۴

۱۶۹

۱۲

۱۳
− →−−−−−

α.حاده است ۱۲

۱۳

cos ۲α = ۲ α − ۱ = ۲( ) − ۱ = − ۱ =cos۲ ۲۵
۱۶۹

۵۰
۱۶۹

−۱۱۹
۱۶۹

sin ۲α = ۲ sin α cos α = ۲( )( ) =
۱۲
۱۳

۵
۱۳

۱۲۰
۱۶۹

f(x) = a sin bx + c

T = ۴π ⇒ = ۴π ⇒ |b| = ⇒ b =
۲π

|b|

۱
۲

۱
۲

} ⇒ ۲c = ۲ ⇒ c = ۱ ⇒ |a| = ۲ ⇒ a = ۲
max = |a| + c = ۳
min = −|a| + c = −۱

ab
f(x) = ۲ sin( x) + ۱

۱
۲

f(x) = a cos bx + c

T = π ⇒ = π ⇒ |b| = ۲ ⇒ b = ۲
۲π

|b|

} ⇒ ۲c = −۲ ⇒ c = −۱ ⇒ |a| = ۳ ⇒ a = −۳max = |a| + c = ۲
min = −|a| + c = −۴

abf(x) = −۳ cos(۲x) − ۱

y = a cos bx + c|a| + c−|a| + c

مقدار مینیمم = −| − ۳| + ۲ = −۱
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x

y 2
π3

π

2
π

  4

 

  6

۱) α = → = =sin۲ ۱ − cos ۲α

۲
sin۲ ۲۲٫۵∘ ۱ − cos ۴۵∘

۲

۱ −
۲√

۲

۲

= → sin =
۲ − ۲

−−
√

۴
۲۲٫۵∘

۲ − ۲
−−

√
− −−−−−

√

۲

۲) α = → = =cos۲ ۱ + cos ۲α

۲
cos۲ ۲۲٫۵∘ ۱ + cos ۴۵∘

۲

۱ +
۲√

۲

۲

= → cos =
۲ + ۲

−−
√

۴
۲۲٫۵∘

۲ + ۲
−−

√
− −−−−−

√

۲

۳) tan α = → tan = =
sin α

cos α
۲۲٫۵∘ sin ۲۲٫۵∘

cos ۲۲٫۵∘

۲ − ۲
−−

√
− −−−−−

√

۲ + ۲
−−

√
− −−−−−

√

۴) cot α = → cot = =
۱

tan α
۲۲٫۵∘ ۱

tan ۲۲٫۵∘

۲ + ۲
−−

√
− −−−−−

√

۲ − ۲
−−

√
− −−−−−

√

α =sin۲ ۱ − cos ۲α

۲
→ = = =sin۲ ۲۲٫۵∘ ۱ − cos ۴۵∘

۲

۱ −
۲√

۲

۲

۲ − ۲
−−

√

۴

→ sin =۲۲٫۵∘
۲ − ۲

−−
√

− −−−−−
√

۲

18
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 می‌دانیم: 

  7

B

A

C

2 6

‌

  یا   دو مثلث وجود دارد. 

  8

      

 می‌دانیم تابع  دارای مقدار ماکزیمم  و مقدار مینیمم  و دورۀ تناوب 9

 است.

 

 

 یا  یا  یا 

  10
الف(

cos ۲x = ۲ x − ۱cos۲

۲ x − ۱ + cos x + ۱ = ۰ ⇒ cos x(۲ cos x + ۱) = ۰cos۲

⇒

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

cos x = ۰ ⇒ x = ۲kπ ±
π

۲

cos x = − ⇒ x = ۲kπ ±
۱
۲

۲π

۳

S = AB ⋅ AC ⋅ sin → ۳ = (۲)(۶) sin
۱
۲

Â
۱
۲

Â

= →Â ۱۵۰∘
→ sin = → =Â

۱

۲
Â ۳۰∘

αsin۲ =
۱ − cos ۲α

۲
→ sin۲ ۱۵∘ =

۱ − cos ۳۰∘

۲
=

۱ −
۳
−−

√

۲
۲

=
۲ − ۳

−−
√

۴
→ sin ۱۵∘

=

۲ − ۳
−−

√
− −−−−−

√

۲

y = a sin bx + c|a| + c−|a| + c

۲π

|b|

= π
۲π

|b|
⇒ |b| = ۲

{
|a| + c = ۳
−|a| + c = −۳

⇒
|a| = ۳
c = ۰

y = ۳ sin(۲x)y = −۳ sin(۲x)y = ۳ sin(−۲x)y = −۳ sin(−۲x)

19
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 ‌  ‌‌

ب(

 ‌  

‌‌‌

  11

شکل شمارۀ   )الف

شکل شمارۀ   )ب‌

شکل شمارۀ   )پ

شکل شمارۀ   )ت‌‌‌

  12

 ‌  ‌  ‌

 در تابع  می‌دانیم که  و  و  است. 13

 ‌

  14

   

y = a cos bx + c →

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

T =
۲π

|b|
max = |a| + c

min = −|a| + c

→

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪

T = = ۶π
۲π

∣
∣

۱
۳
∣
∣

max = |۸| + ۰ = ۸
min = −|۸| + ۰ = −۸

a =sin۲ ۱ − cos ۲a

۲
→ =sin۲۱۵∘ ۱ − cos ۳۰∘

۲
= =

۱ −
۳√

۲

۲

۲ − ۳
−−

√

۴

→ sin =۱۵∘

۲ − ۳
−−

√
− −−−−−

√

۲

۴y = sin πx → T = = ۲ →
۲π

|π|

۲y = ۲ − cos x → T = = ۴π →
۱
۲

۲π

| |
۱
۲

۳y = sin ۲x → T = = π →
۲π

|۲|

۱y = ۱ − cos ۲x → T = = π →
۲π

|۲|

sin ۲x =
۱
۲

۲
−−

√

۴
⇒ sin ۲x = = sin

۲
−−

√

۲
π

۴
⇒

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

x = kπ +
π

۸

x = kπ +
۳π

۸

, k ∈ Z

, k ∈ Z

y = a sin bx + cT =
۲π

|b|
Max = |a| + cMin = −|a| + c

y = −π sin( ) − ۲
x

۲
→

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪

T = = ۴π
۲π

| |
۱
۲

Max = | − π| − ۲ = π − ۲
Min = −| − π| − ۲ = −π − ۲

دورۀ تناوب : T =
۲π

∣b∣
⇒ ۳ =

۲π

∣b∣
⇒∣ b ∣=

۲π

۳
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  16

 :می‌دانیم

  17

 

  18

∣a ∣= ۱ , c = ۴ ⇒ y = sin x + ۴
۲π

۳
یا y = − sin x + ۴

۲π

۳

y = − cos ۳x T = , max = | − | = , min = −| − | = −
۳
۴

−→−
۲π

۳
۳
۴

۳
۴

۳
۴

۳
۴

f(x) = a cos bx + c f(x) = a sin bx + c ⇒ T و=
۲π

|b|

f(x) = ۳ cos(mx) + ۴ ⇒ T = = ⇒ m = ۱۰
۲π

m

π

۵

⇒ g(x) = − cos ۱۲x ⇒ T = =
۲π

۱۲
π

۶

−۲ x − sin x + ۳ = ۰sin۲ ⇒

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

sin x = ۱ ⇒ x = ۲kπ +
π

۲

sin x =
−۳
۲

(غ ق ق)

(k ∈ Z)

y = −π sin( ) − ۲ T = = ۴π
x

۲
− →−−−−−−−−−−−−−−
Max=|a|+c, Min=−|a|+c

y=a sin bx+c, T=
۲π

|b| ۲π

| |
۱
۲

, Max = | − π| − ۲ = π − ۲ , Min = −| − π| − ۲ = −π − ۲

y = − cos x T = = ۴۳
−−

√ π

۲
− →−−−−−−−−−−−−−−
Max=|a|+c, Min=−|a|+c

y=a cos bx+c, T=
۲π

|b| ۲π

| |π

۲

, Max = | − ۱| + = ۱ + , Min = −| − ۱| + = −۱ +۳
−−

√ ۳
−−

√ ۳
−−

√ ۳
−−

√

y = − cos ۳x T = =
۳
۴

− →−−−−−−−−−−−−−−
Max=|a|+c, Min=−|a|+c

y=a cos bx+c, T=
۲π

|b| ۲π

|۳|

۲π

۳
21
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 می‌دانیم تابع  دارای مقدار ماکزیمم  و مقدار مینیمم  و دورۀ تناوب 21

 است.

با توجه به نکتۀ بالا داریم:‌

 :دورۀ تناوب

 :ماکزیمم

 :مینیمم

  23

, Max = | − | + ۰ = , Min = −| − | + ۰ =
۳
۴

۳
۴

۳
۴

−۳
۴

cos ۲x − cos x + ۱ = ۰ ⇒ ۲ x − ۱ − cos x + ۱ = ۰ ⇒ ۲ x − cos x = ۰cos۲ cos۲

⇒ cos x(۲ cos x − ۱) = ۰ ⇒

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

cos x = ۰ ⇒ x = kπ +
π

۲

۲ cos x − ۱ = ۰ ⇒ cos x = = cos ⇒ x = ۲kπ ±
۱

۲
π

۳
π

۳

cos x = cos ۲x ⇒

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

۲x = ۲kπ + x ⇒ x = ۲kπ

۲x = ۲kπ − x ⇒ ۳x = ۲kπ ⇒ x =
۲kπ

۳
y = a cos bx + c|a| + c−|a| + c

۲π

‌|b|

T = = ۲
۲π

π

max = | − ۳| + ۱ = ۴

min = −| − ۳| + ۱ = −۲

y = ۱ + ۲ sin ۷x T = =− →−−−−−−−−−−−−−−
Max=|a|+c, Min=−|a|+c

y=a sin bx+c, T=
۲π

|b| ۲π

|۷|

۲π

۷

, Max = |۲| + ۱ = ۳ , Min = −|۲| + ۱ = −۱

sin = sin ۳x ⇒ ⇒ ۳x = ۲kπ + ⇒ x = +
π

۲

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

۳x = ۲kπ +
π

۲
۳x = ۲kπ + π − = ۲kπ +

π

۲
π

۲

π

۲
۲kπ

۳
π

۶
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‌با استفاده از رابطۀ  داریم:

‌

‌با فرض  داریم:

‌

 الف( 24

 

‌پس:

  

   

cos ۲x − sin x + ۱ = ۱ ⇒ cos ۲x = sin x

cos( − x) = sin x
π

۲
cos ۲x = cos( − x) ⇒ ۲x = ۲kπ ± ( − x)

π

۲
π

۲

۲x = ۲kπ + − x ⇒ ۳x = ۲kπ + ⇒ x = +
π

۲
π

۲
۲kπ

۳
π

۶
۲x = ۲kπ − + x ⇒ x = ۲kπ −

π

۲
π

۲

x − sin x = ⇒ ۱ − x − sin x = ⇒ x + sin x − = ۰cos۲ ۱
۴

sin۲ ۱
۴

sin۲ ۳
۴

sin x = t

+ t − = ۰ ⇒ Δ = ۱ − ۴ × ۱ × (− ) = ۴ ⇒ t = = , −t۲ ۳

۴

۳

۴

−۱ ± ۲

۲

۱

۲

۳

۲

sin x = − , sin x = = sin ⇒ x = ۲kπ +
۳
۲

غ ق ق
۱
۲

π

۶
π

۶

x = ۲kπ + π − ⇒ x = ۲kπ +
π

۶
۵π

۶

sin x − cos ۲x = ۰ ⇒ cos ۲x = sin x ⇒ cos ۲x = cos( − x)
π

۲

⇒ ۲x = ۲kπ ± ( − x) ⇒
π

۲

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

۲x = ۲kπ + − x ⇒ ۳x = ۲kπ + ⇒ x = +
π

۲
π

۲
۲kπ

۳
π

۶

۲x = ۲kπ − + x ⇒ x = ۲kπ −
π

۲
π

۲

y = a sin bx + c →

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

T =
۲π

|b|

Max = |a| + c

Min = −|a| + c

T =
۲π

۴
=

π

۲

Max = |a| + c = | − ۳| + ۲ = ۳ + ۲ = ۵
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‌ب(

 

‌پس:

  

  25

  

تابع مثلثاتی را  در نظر می‌گیریم.

‌

‌

تابع مثلثاتی را  در نظر می‌گیریم.

‌

  الف( می‌دانیم در تابع  همواره داریم:  و  28

‌ :پس

‌ب( می‌دانیم که  است.

  

Min = −|a| + c = −| − ۳| + ۲ = −۳ + ۲ = −۱

y = tan f(x) → f(x) ≠ kπ +
π

۲

f(x) = tan ۲x → ۲x ≠ kπ +
π

۲
→ x ≠ +

kπ

۲
π

۴

cos ۳x = = cos
۳
−−

√

۲
π

۶
⇒ ۳x = ۲kπ ±

π

۶
⇒ x = ± (k ∈ Z)

۲kπ

۳
π

۱۸

y = a sin bx + c

T = π → = π → |b| = ۲ → b = ±۲
۲π

|b|

{ → c = ۰ , a = ±۳ y = ۳ sin ۲x
Max = |a| + c = ۳
Min = −|a| + c = −۳

− →−−−−−−−−−
b>۰ , a>۰ با فرض

y = a sin bx + c

T = → = → |b| = ۴ → b = ±۴
π

۲
۲π

|b|

π

۲

{ → c = ۰ , a = ±۱ y = sin ۴x
Max = ۱ → |a| + c = ۱
Min = −۱ → −|a| + c = −۱

− →−−−−−−−−−
b>۰ , a>۰ با فرض

y = a sin bx + cMax = |a| + cMin = −|a| + c

{
Max = | − ۲| + ۱ = ۲ + ۱ = ۳
Min = −| − ۲| + ۱ = −۲ + ۱ = −۱

cos ۲a = ۱ − ۲ asin۲

cos ۲α − sin α + ۱ = ۱ → cos ۲α − sin α = ۰ → ۱ − ۲ α − sin α = ۰sin۲

→ ۲ α + sin α − ۱ = ۰sin۲

24
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 می‌دانیم در تابع  داریم: 29

‌

‌
‌با توجه به نکتۀ بالا داریم:‌

  30
با استفاده از دورۀ تناوب توابع داریم:

 الف( نمودار داده شده یک تابع سینوسی با  و  و  است. ) 31

)

‌

‌

‌چون شکل، فرمت خود سینوس را دارد باید  باشد پس:

   یا    ‌

) ب( نمودار داده شده یک تابع کسینوسی با  و  و  است. )

‌

− →−−−
a+c=b

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

sin α = −۱ α = ۲kπ −− →−−−
حالت خاص π

۲

sin α = − = = sin →
c

a

۱
۲

π

۶

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

α = ۲kπ +
π

۶

α = ۲kπ + π − → α = ۲kπ +
π

۶
۵π

۶

y = a sin bx + c

|a| + cمقدار ماکزیمم تابع:

− |a| + cمقدار مینیمم تابع:

{
max y = |a| + c = ۲ + ۱ = ۳
min y = −|a| + c = −۲ + ۱ = −۱

) y = sin πx ⇒ T = = ۲ ⇒ ا‌(۴)
۲π

π
نمودار

) y = sin ۲x ⇒ T = = π ⇒ (۳)‌
۲π

۲
نمودار

) y = ۲ − cos x ⇒ T = = ۴π ⇒ ب(۲)
۱
۲

۲π

۱
۲

‌نمودار

) y = ۱ − cos ۲x ⇒ T = = π ⇒ ت‌(۱)
۲π

۲
نمودار

T = ۴πMax = ۳Min = −۱

y = a sin bx + c

T = ۴ → = ۴π → |b| = → b = ±
۲π

|b|

۱
۲

۱
۲

} → c = ۱ , a = ±۲
Max = ۳ → |a| + c = ۳
Min = −۱ → −|a| + c = −۱

ab > ۰

y = −۲ sin( x) + ۱
−۱
۲

y = ۲ sin( x) + ۱
۱
۲

T = πMax = ۲Min = −۴y = a cos bx + c

T = π → = π → |b| = ۲ → b = ±۲
۲π

|b|
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‌

‌چون شکل، فرمت قرینۀ کسینوس را دارد باید  باشد پس:

‌

  32

 ‌  ‌  ‌

 الف(   33

در دایرۀ مثلثاتی زیر زاویۀ  را در ناحیۀ اول در نظر می‌گیریم، داریم:
sin T

M( (,1 b

cos
A

α
O

N( (,0 c

 
‌از روی شکل واضح است که:

ب(  

در دایرۀ مثلثاتی زیر زاویۀ  را در ناحیۀ چهارم در نظر می‌گیریم، داریم:
sin T

M( (,1 b

cos

α

O

N( (,0 c

 
 ‌از روی شکل واضح است که:

} → c = −۱ , a = ±۳Max = ۲ → |a| + c = ۲
Min = −۴ → −|a| + c = −۴

a < ۰

y = −۳ cos(±۲x) − ۱

sin ۳x = = sin
۲
−−

√

۲
π

۴
⇒

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

۳x = ۲kπ +
π

۴
۳x = ۲kπ + π −

π

۴

⇒

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

x = +
۲kπ

۳
π

۱۲

x = +
۲kπ

۳
π

۴

(k ∈ Z)

۰ < α <
π

۲
α

sin α = ON = = c > ۰y
N

tan α = AM = = b > ۰y
M

c < b ⇒ sin α < tan α

< α < ۲π
۳π

۲
α

sin α = = c < ۰y
N

tan α = = b < ۰y
M

b < c ⇒ tan α < sin α

26

ب و نهایی
ت کتا

تشریحی فصل 2 دوازدهم - مثلثا

سبقت )051-38117(



  34

 )الف

 )ب

 می‌دانیم: در تابع  مقدار ماکزیمم  و مقدار مینیمم  و دورۀ تناوب  35

است.

‌

 مساحت هر مثلث برابر است با نصف حاصل‌ضرب دو ضلع در سینوس زاویۀ بین آن دو ضلع، پس داریم: 36

2 6α

 

‌با توجه به اینکه زاویۀ مثلث بین صفر تا  می‌باشد، داریم:

‌

‌بنابراین دو مثلث با این خاصیت وجود دارد.

در تابع  دورۀ تناوب  و  و  است.

f(x) = |۲ sin ۳x − ۴|

−۱ ≤ sin ۳x ≤ ۱ ⇒ −۲ ≤ ۲ sin ۳x ≤ ۲ ⇒ −۲ − ۴ ≤ ۲ sin ۳x − ۴ ≤ ۲ − ۴

⇒ −۶ ≤ ۲ sin ۳x − ۴ ≤ −۲ ⇒ ۲ ≤ |۲ sin ۳x − ۴| ≤ ۶ ⇒ ۲ ≤ f(x) ≤ ۶ ⇒ {max f = ۶
min f = ۲

g(x) = |۴ cos ۲x − ۳|

−۱ ≤ cos ۲x ≤ ۱ ⇒ −۴ ≤ ۴ cos ۲x ≤ ۴ ⇒ −۴ − ۳ ≤ ۴ cos ۲x − ۳ ≤ ۴ − ۳

−۷ ≤ ۴ cos ۲x − ۳ ≤ ۱ ⇒ ۰ ≤ |۴ cos ۲x − ۳| ≤ ۷ ⇒ ۰ ≤ g(x) ≤ ۷ ⇒ {min g = ۰
max g = ۷

y = a cos bx + c|a| + c−|a| + c
۲π

|b|

y = − π cos x۵
−−

√
۱
۲

max(y) = π :ماکزیمم+ ۵
−−

√

min(y) = −π :مینیمم+ ۵
−−

√

T = = ۴πدورۀ تناوب:
۲π

۱
۲

S = × ۲ × ۶ sin α = ۳ ⇒ sin α = = = sin
۱
۲

۳
۶

۱
۲

π

۶

⇒ α = ۲kπ + (۱) , α = ۲kπ + π − = ۲kπ + (۲)
π

۶
π

۶
۵π

۶
۱۸۰∘

(۱) k = ۰ ⇒ α = , (۲) k = ۰ ⇒ α =
π

۶

۵π

۶

y = a cos bx + cT =
۲π

|b|
Max = |a| + cMin = −|a| + c
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  38

 ‌  ‌  ‌

  39

  40

تابع مثلثاتی را  در نظر می‌گیریم.

‌

تابع مثلثاتی را  در نظر می‌گیریم.

‌

y = −۳ cos ۲πx + ۱ →

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

T = = ۱
۲π

|۲π|

Max = | − ۳| + ۱ = ۳ + ۱ = ۴
Min = −| − ۳| + ۱ = −۳ + ۱ = −۲

cos ۳x − cos x = ۰ ⇒ cos ۳x = cos x ⇒ { ۳x = ۲kπ + x

۳x = ۲kπ − x
⇒ { (k ∈ Z)

۲x = ۲kπ

۴x = ۲kπ

(k ∈ Z)
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

x = kπ

x =
kπ

۲

y = ۱ + ۲ sin ۷x T = , max = ۱ + |۲| = ۱ + ۲ = ۳ , min = ۱ − |۲| = ۱ − ۲ = −۱−→−
۲π

۷

y = − cos x T = = ۴۳
−−

√ π

۲
−→−

۲π

π

۲

max = + | − ۱| = + ۱ , min = − | − ۱| = − ۱۳
−−

√ ۳
−−

√ ۳
−−

√ ۳
−−

√

y = −π sin( x) − ۲ T = = ۴π
۱
۲

−→−
۲π

۱
۲

max = | − π| − ۲ = π − ۲ , min = −| − π| − ۲ = −π − ۲

y = a sin bx + c

T = ۳ → = ۳ → |b| = → b = ±
۲π

|b|

۲π

۳
۲π

۳

{ → c = ۶ , a = ±۳ y = ۳ sin( )x + ۶
Max = |a| + c = ۹
Min = −|a| + c = ۳

− →−−−−−−−−−
b>۰ , a>۰ با فرض ۲π

۳
y = a sin bx + c

T = ۴π → = ۴π → |b| = → b = ±
۲π

|b|

۱
۲

۱
۲
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  41

  42

نادرست

نادرست

درست  در بازۀ  تا  تابع غیرصعودی است.

درست

 با توجه به نمودار ضابطه به‌صورت  می‌شود. 43

 ‌  ‌ ‌

  44

  45

 در تابع  داریم: 46

‌

{ → c = −۴ , a = ±۳ y = ۳ sin( ) − ۴Max = |a| + c = −۱
Min = −|a| + c = −۷

− →−−−−−−−−−
b>۰ , a>۰ با فرض x

۲

x ≠ kπ + : k ∈ Z
π

۲

←۰π

b = ۳ , a = − , y = a sin bx + c
۱
۲

max y = , min y = −
۱
۲

۱
۲

, T = =
۲π

|b|

۲π

۳
⇒ y = − sin ۳x

۱
۲

= ⇒ T = ۵ ⇒ = ۵ ⇒ |b| = b =
T

۲
۵
۲

۲π

|b|

۲π

۵
−→−
b>۰ ۲π

۵

} ⇒ ۲c = ۲ ⇒ c = ۱ → |a| = ۲ a = ۲
max = |a| + c = ۳
min = −|a| + c = −۱

−→−
a>۰

f(x) = ۲ sin( x) + ۱
۲π

۵
R

y = a cos bx + c

T = , max = |a| + c , min = −|a| + c
۲π

|b|

f(x) = m cos(mx) + ۳ ⇒ T = = ⇒ m = ۸
۲π

m

π

۴

f(x) = ۸ cos(۸x) + ۳ → max = ۸ + ۳ = ۱۱ , min = −۸ + ۳ = −۵

π

y = a cos b x + c ⇒ T = ⇒ T = = ۸
۲π

|b|

۲π

| |
−π

۴
29

ب و نهایی
ت کتا

تشریحی فصل 2 دوازدهم - مثلثا

سبقت )051-38117(



  49

   

 

  50
با توجه به دایرۀ مثلثاتی مقابل داریم:

 

3
π

6
π5

3

3
3

 نادرست )دورۀ تناوب  برابر  است.(
   52

درست است؛ زیرا با توجه به شکل واضح است که تابع  در بازۀ  اکیداً صعودی است.

x

y 2
π3

π

2
π

نادرست است؛ زیرا می‌دانیم دامنۀ تابع تانژانت مجموعۀ  است.

 دورۀ تناوب تابع  برابر  است. 53

‌

c = = ۳
۵ + ۱

۲

|a| = = ۲ , a > ۰, a = ۲
۵ − ۱

۲

⇒ : T دوره تناوب=
۲π

|b|
⇒ ۴π =

۲π

|b|
⇒ |b| = =

۲π

۴π

۱
۲

⇒ y = ۲ cos( ) + ۳
x

۲
یا y = ۲ cos(− ) + ۳

x

۲

< α < ⇒ < α < π −
π

۳
۵π

۶
π

۳
π

۶

< α < π − ⇒ tan α > tan α < −
π

۳
π

۶
۳
−−

√ یا
۳
−−

√

۳

⇒ > < −
۲m − ۱

۳
۳
−−

√ یا
۲m − ۱

۳

۳
−−

√

۳

⇒ ۲m − ۱ > ۳ ۲m − ۱ < −۳
−−

√ یا ۳
−−

√

⇒ m > m <
۳ + ۱۳

−−
√

۲
یا

۱ − ۳
−−

√

۲
y = tan xπ

tan x( , )
π

۲

۳π

۲

D = {x ∈ R|x ≠ kπ + , k ∈ Z}
π

۲

y = a cos bx + cT =
۲π

|b|

T = = ۴
۲π

π

۲
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،  و  و  است.  در تابع  54

 

نادرست

   56

می‌دانیم دورۀ تناوب  برابر است با: 

با توجه به نکتۀ بالا داریم:

‌

  57

  59

 توابع  و  دارای ماکزیمم  و مقدار مینیمم  و دوره 60

تناوب  است.

Max = |a| + c = | −۱| + = ۱ +۳
−−

√ ۳
−−

√

Min = −|a| + c = −| − ۱| + = −۱ +۳
−−

√ ۳
−−

√

y = a sin bx + cT =
۲π

∣b∣
max =∣ a ∣ +cmin = − ∣ a ∣ +c

y = π sin(−x) + ۱ → y = −π sin x + ۱

→

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

T = = ۲π
۲π

∣۱∣
max =∣ a ∣ +c =∣ −π ∣ +۱ = π + ۱
min = − ∣ a ∣ +c = − ∣ −π ∣ +۱ = −π + ۱

y = a cos bx + c
۲π

|b|

y = ۸ cos( )
x

۳

= ۶πدورۀ تناوب:
۲π

۱
۳

T = = = ۲ max = |a| + c = ۵ , min = −|a| + c = −۱
۲π

|b|

۲π

|π|

(−∞, +∞)

|a| = = ۲ a = −۲
۲ − (−۲)

۲

|b| = = ۱ b = ۱ f(x) = −۲ cos x
۲π

۲π

c = = ۰
۲ + (−۲)

۲
y = a sin bx + cy = a cos bx + c|a| + c−|a| + c

۲π

|b|
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‌  :دورۀ تناوب

از طرفی:‌

 

‌هریک از توابع  یا  و یا  و یا

 صحیح است.

می‌دانیم که  است.

  

 می دانیم که  است. 62

  

 

  

  

  63

= π
۲π

|b|
⇒ |b| = ۲

{
|a| + c = ۶
−|a| + c = −۲

⇒
|a| = ۴
c = ۲

y = ۴ sin(۲x) + ۲y = −۴ sin(۲x) + ۲y = ۴ sin(−۲x) + ۲

y = −۴ sin(−۲x) + ۲

sin a cos a = sin ۲a
۱
۲

sin x ⋅ cos x =
۲
−−

√

۴
→ sin ۲x =

۱

۲

۲
−−

√

۴
→ sin ۲x = = sin

۲
−−

√

۲
π

۴

− →−−−−−−−−−−−−−−−

sin x=sin α→{ x=۲kπ+α

x=۲kπ+π−α

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

۲x = ۲kπ + → x = kπ +
π

۴
π

۸

۲x = ۲kπ + → x = kπ +
۳π

۴
۳π

۸

cos ۲a = ۱ − ۲ asin۲

sin x − cos ۲x = ۰ sin x − (۱ − ۲ x) = ۰−→− sin۲ ۲ x + sin x − ۱ = ۰−→− sin۲

۲ + A − ۱ = ۰− →−−−
sin x=A

A۲ − →−−−
a+c=b

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

A = −۱

A = − =
c

a

۱
۲

A = −۱ sin x = −۱−→− x = ۲kπ −− →−−−−
حالت خاص π

۲

A =
۱
۲

sin x = = sin−→−
۱
۲

π

۶
−→−

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

x = ۲kπ + α = ۲kπ +
π

۶

x = ۲kπ + π − α = ۲kπ +
۵π

۶
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 می‌دانیم  است. 64

  

 ‌

  65

 

  66

→ y = ±۴ sin(±πx)

|b| = = π → b = ±π
۲π

۲

|a| = = ۴ → a = ±۴
۴ − (−۴)

۲

c = = ۰
۴ + (−۴)

۲

cos ۲a = ۲ a − ۱cos۲

cos ۲x − cos x + ۱ = ۰ → ۲ x − ۱ − cos x + ۱ = ۰cos۲ → ۲ x − cos x = ۰cos۲

→ cos x(۲ cos x − ۱) = ۰ →

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

cos x = ۰ x = kπ +− →−−−−
حالت خاص π

۲

cos x = = cos x = ۲kπ ±
۱
۲

π

۳
− →−−−−−−−−−−−−
cos x=cos α→x=۲kπ±α π

۳

sin ۲x = = sin
۳
−−

√

۲
π

۳
⇒

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

۲x = ۲kπ +
π

۳
۲x = ۲kπ + π −

π

۳

→ x = kπ + , (k ∈ Z)
π

۶
→ x = kπ + , (k ∈ Z)

π

۳

cos ۲x − cos x + ۱ = ۰ ۲ x − ۱ − cos x + ۱ = ۰− →−−−−−−−−−
cos ۲x=۲ x−۱cos۲

cos۲

→ ۲ x − cos x = ۰ → cos x(۲ cos x − ۱) = ۰cos۲

→

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

cos x = ۰ x = kπ +− →−−−−
حالت خاص π

۲

cos x = = cos x = ۲kπ ±
۱
۲

π

۳
− →−−−−
x=۲kπ±α π

۳

cos ۲x = cos x ۲x = ۲kπ ± x− →−−−−
x=۲kπ±α
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‌→

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

۲x = ۲kπ + x → x = ۲kπ

۲x = ۲kπ − x → ۳x = ۲kπ → x =
۲kπ

۳

cos ۲x − sin x + ۱ = ۱ → cos ۲x − sin x = ۰

۱ − ۲ x − sin x = ۰ → ۲ x + sin x − ۱ = ۰− →−−−−−−−−−
cos ۲x=۱−۲ xsin۲

sin۲ sin۲

۲ + A − ۱ = ۰− →−−−
sin x=A

A۲ − →−−−
a+c=b

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

A = −۱

A = − =
c

a

۱

۲

A = −۱ → sin x = −۱ x = ۲kπ −− →−−−−
حالت خاص π

۲

A = → sin x = = sin →
۱
۲

۱
۲

π

۶

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

x = ۲kπ + α → x = ۲kπ +
π

۶

x = ۲kπ + π − α → x = ۲kπ +
۵π

۶

x − sin x = → ۱ − x − sin x =cos۲ ۱
۴

sin۲ ۱
۴

→ x + sin x − = ۰ + A − = ۰sin۲ ۳
۴

− →−−−
sin x=A

A۲ ۳
۴

→ Δ = − ۴ac = ۱ − ۴(۱)( ) = ۱ + ۳ = ۴b۲ −۳
۴
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  67

  68

  69

→

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

A = = → sin x = = sin →
−۱ + ۲

۲
۱
۲

۱
۲

π

۶

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

x = ۲kπ + α → x = ۲kπ +
π

۶

x = ۲kπ + π − α → x = ۲kπ +
۵π

۶

A = = → sin x = − < −۱
−۱ − ۲

۲
−۳
۲

۳
۲

امکان ندارد

sin x − cos ۲x = ۰ sin x − (۱ − ۲ x) = ۰− →−−−−−−−−−
cos ۲x=۱−۲ xsin۲

sin۲

→ ۲ x + sin x − ۱ = ۰ ۲ + A − ۱ = ۰sin۲ − →−−−
sin x=A

A۲ − →−−−
a+c=b

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

A = −۱

A = − =
c

a

۱
۲

A = −۱ → sin x = −۱ x = ۲kπ −− →−−−−
حالت خاص π

۲

A = → sin x = = sin →
۱
۲

۱
۲

π

۶

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

x = ۲kπ + α → x = ۲kπ +
π

۶

x = ۲kπ + π − α → x = ۲kπ +
۵π

۶

sin ۲x = sin x ⇒

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

۲x = ۲kπ + x → x = ۲kπ , k ∈ Z

۲x = ۲kπ + π − x → x = + , k ∈ Z
۲kπ

۳
π

۳

sin:نکته u = sin v ⇒ u = ۲kπ + v , u = ۲kπ + π − v

sin ۳x + sin ۵x = ۰ ⇒ sin ۵x = − sin ۳x = sin(−۳x)

‌ x =
⎧

⎩⎨
۵x = ۲kπ − ۳x ⇒ ۸x = ۲kπ ⇒ x = kπ

۴

‌۵x = ۲kπ + π − (−۳x) = ۲kπ + π + ۳x ⇒ ۲x = ۲kπ + π ⇒ x = kπ + π

۲

⎫

⎭⎬→
∪ kπ

۴

۱ − ۲ x − ۳ sin x + ۴ = ۰ ⇒ −۲ x − ۳ sin x + ۵ = ۰sin۲ sin۲
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‌

  70

 

  71

72  

 

 

 

 

⇒

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

sin x = −
۵
۲

غ ق ق

sin x = ۱ ⇒ x = ۲kπ +
π

۲

:نکته tan( − α) = cot α, tan u = tan v → u = kπ + v
π

۲

tan ۴x = cot( + ۴x) ⇒ tan ۴x = tan( − ( + ۴x))
π

۳
π

۲
π

۳
⇒ tan ۴x = tan( − ۴x) ⇒ ۴x = kπ + − ۴x

π

۶
π

۶

⇒ ۸x = kπ + ⇒ x = +
π

۶
kπ

۸
π

۴۸

sin x = ⇒ sin x = sin → (k ∈ Z)
۱
۲

π

۶

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

x = ۲kπ +
π

۶

x = ۲kπ +
۵π

۶

:نکته sin ۲α = ۲ sin α cos α , cos u = ۰ ⇒ u = kπ +
π

۲
:نکته sin u = sin v → u = ۲kπ + v , u = ۲kπ + π − v

(الف sin ۲x + ۳ cos x = ۰ ⇒ ۲ sin x cos x + ۳ cos x = ۰ ⇒ cos x(۲ sin x + ۳) = ۰

cos x = ۰ ⇒ , ۲ sin x + ۳ = ۰ ⇒ sin x = − ‌x = kπ +
π

۲
۳
۲

غ ق ق

(ب ۴ sin( ) cos( ) = ۱ ⇒ ۲ × ۲ sin( ) cos( ) = ۱ ⇒ ۲ sin ۲( ) = ۱
x

۲
x

۲
x

۲
x

۲
x

۲

⇒ ۲ sin x = ۱ ⇒ sin x = = sin
۱
۲

π

۶
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73  :می‌دانیم 

  74

         75

  76

 :نکته

⇒ , x = ۲kπ + π − =x = ۲kπ +
π

۶
π

۶
۲kπ +

۵π

۶

sin( − α) = cos α
π

۲

(x − ) + ۲ cos( − x) = ۳ ⇒ (x − ) + ۲ sin( − ( − x)) − ۳ = ۰sin۲ π

۸
۵π

۸
sin۲ π

۸
π

۲
۵π

۸

⇒ (x − ) + ۲ sin( − + x) − ۳ = ۰sin۲ π

۸
π

۲
۵π

۸

⇒ (x − ) + ۲ sin(x − ) − ۳ = ۰ , sin(x − ) = tsin۲ π

۸
π

۸
π

۸

⇒ + ۲t − ۳ = ۰ ⇒ t = ۱ , t = −۳t۲

‌sin(x − ) = −۳ , sin(x − ) = ۱ ⇒ x − = ۲kπ +
π

۸
غ ق ق

π

۸
π

۸
π

۲

⇒ x = ۲kπ + + ⇒ x = ۲kπ +
π

۲
π

۸
۵π

۸

۲ x + sin x − ۱ = ۰ ⇒sin۲

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

sin x = −۱ ⇒ x = ۲kπ −
π

۲

sin x =
۱
۲

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

x = ۲kπ +
π

۶
x = ۲kπ + π −

π

۶

|a| = = ۳ ⇒ a = ±۳ , c = = ۲
۵ − (−۱)

۲

۵ + (−۱)

۲

|b| = = ⇒ b = ± , y = ±۳ sin(± x) + ۲
۲π

۸π

۱
۴

۱
۴

۱
۴

tan u = tan v ⇒ u = kπ + v

x + tan x = ۰ ⇒ tan x(tan x + ) = ۰ ⇒ tan x = ۰ , tan x = − ‌tan۲ ۳
−−

√ ۳
−−

√ ۳
−−

√
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  77

  

           78

‌دو مثلث می‌توان رسم کرد.

        79

  80

  

 

  81

درست 

  82

 ‌  ‌

tan x = ۰ ⇒ = ۰ ⇒ sin x = ۰ ⇒
sin x

cos x
x = kπ

tan x = − = tan(− ) ⇒۳
−−

√
π

۳
x = kπ −

π

۳

cos x(۲ cos x − ۹) = ۵ → ۲ x − ۹ cos x − ۵ = ۰cos۲ ۲ − ۹A − ۵ = ۰− →−−−−
cos x=A

A۲

→ Δ = − ۴ac = ۸۱ + ۴۰ = ۱۲۱b۲

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪

A = = = ۵ → cos x = ۵
−b + Δ

−−
√

۲a

۹ + ۱۱

۴
(امکان ندارد)

A = = = − → cos x = − = cos(π − ) = cos x = ۲kπ ±
−b − Δ

−−
√

۲a

۹ − ۱۱

۴

۱

۲

۱

۲

π

۳

۲π

۳
− →−−−−−−−−−−−−
cos x=cos α→x=۲kπ±α ۲π

۳

× ۴ × ۸ sin θ = ۸ ⇒ sin θ = ⇒ θ = , θ =
۱
۲

۲
−−

√
۲
−−

√

۲
۴۵∘ ۱۳۵∘

۲ sin ۲x cos ۲x = sin ۴x = sin ۴(۷٫۵) =
۱

۲

x − sin x =cos۲ ۱

۴
→ ۱ − x − sin x =sin۲ ۱

۴
→ x + sin x − = ۰sin۲ ۳

۴

+ A − = ۰− →−−−
sin x=A

A۲ ۳
۴

→ Δ = − ۴ac = ۱ + ۳ = ۴b۲

→

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

sin x = = = = sin →
−b + Δ

−−
√

۲a

−۱ + ۲
۲

۱
۲

π

۶

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

x = ۲kπ + α = ۲kπ +
π

۶

x = ۲kπ + π − α = ۲kπ +
۵π

۶

sin x = = = − < −۱
−b − Δ−−√

۲a

−۱ − ۲

۲

۳

۲
غیر قابل قبول

sin x cos x =
۳
−−

√

۴
→ sin ۲x = = sin

۳
−−

√

۲
π

۳
− →−−−−−−−−−−−−−−−

sin x=sin α→{ x=۲kπ+α

x=۲kπ+π−α
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‌

  83

. ‌با توجه به نمودار تابع،  باید عددی منفی شود؛ بنابراین 

  84

         85

‌

         86

‌

‌

  87

نادرست

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

۲x = ۲kπ + → x = kπ +
π

۳
π

۶
۲x = ۲kπ + π − → x = kπ +

π

۳
π

۳

= ۴π ⇒ b = ±
۲π

|b|

۱
۲

|a| = = ۲ ⇒ a = ±۲
۳ − (−۱)

۲
abab = −۱

cos ۲x = cos x ⇒ ۲x = ۲kπ ± x ⇒ x = ⇒ x =
۲kπ

۳

۲π

۳

T = → T = ۴ max : |a| + c = ۱ +
۲π

|b|
۳
−−

√

min : −|a| + c = −۱ + ۳
−−

√

sin ۲x = sin
π

۳

k ∈ Z k ∈ Z

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

۲x = ۲kπ +
π

۳
۲x = ۲kπ + π −

π

۳

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

x = kπ +
π

۶
x = kπ +

π

۳
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